

李白诗歌背景 120 讲——《登锦城散花楼》

# “非高考生”李白“路中投刺”谒伯乐 ——《登锦城散花楼》诗歌背景

□马睿

今译：

朝阳映照在成都的城墙上，朝霞使散花楼熠熠生辉。金碧辉煌的窗户夹杂着雕梁画栋的门户，珍珠帘子悬挂在玉钩上。楼梯高耸入云，极目远眺使我忘记了忧愁。昏暗的暮雨潇潇流向了三峡，满江的春水环绕着双流城。今日我登临远眺，犹如于九天之上遨游。



## 诗歌背景：

人生一辈子，最大的运气不是捡到钱，而是在某一天你遇到一个人。他打破了你固有的思维，提高了你的认知水平，进而提升了你的眼界，助你登上了更新更高的平台，这就是你一生的“贵人”。

唐代文人为官之路主要有五条：参加科举考试、依靠祖宗门荫、外流人（主要是胥吏）、经由权贵推荐和赴边从军入幕。

由于科举制度尚未完全成熟，唐人入仕还残存着一些汉晋荐举之风。因此，无论是否参加科举，士人们都热衷于向朝中权贵、文坛领袖进献自己的诗文，以求汲引。在当时，人们把这类谒献活动称之为“干谒”，将所进献的诗文称作“行卷”。若参加科举，考生在参加礼部侍郎主持的正式考试之前，还要向主试官再献一次，称之为“省卷”。

李白没参加过科举，一是因出身商人家庭，没考试资格；二是也不屑于走寻常路，只愿一飞冲天。所以，他要想当官只能走“经由权贵举荐”这条路。

唐玄宗开元八年（720年）正月辛巳，宰相苏颋改任礼部尚

书。不久，他被唐玄宗派往蜀地兼任益州大都督府长史。益州大都督府驻地在成都，一把手叫都督，例由亲王或近支宗室遥领，驻京而不赴任。二把手叫长史，例兼剑南道按察使，相当于省长。

苏颋此番入蜀，先发兴州（今陕西略阳），走的是陈仓道，继而由汉中转金牛道经广元入成都。蜀道艰险崎岖，一走便是两个多月。待抵达成都时，已是次年（721年）二月中旬。

在苏颋赴成都途中，一位年轻人专程“路中投刺”，前来拜谒。这个年轻人，就是李白。

“刺”就是现在的名片或自荐信，李白此番“路中投刺”瞄准的对象——苏颋乃是唐中宗、睿宗、玄宗年间朝廷里最牛的“笔杆子”，响当当的文坛领袖。

苏颋除了有《睿宗受禅制》《开元元年赦书》《授宋王成器太子太师制》等具有说服力的公文写作外，文学造诣也很高。一千多年来，许多唐人诗文都已失传，而苏颋的作品却保存了下来，可见其文学水平之高。

由于史料缺乏，李白献给苏颋的诗文内容已不可考，但通过苏颋的读后感，可以推断出来。

苏颋读罢李白的作品，对左右群

僚赞叹说：“此子天才英丽，下笔不休，虽风力未成，且见专车之骨。若广之以学，可以相比肩也。”

官场之人说话，往往词约而

意丰，话短意思长。在古代文学评论中，“骨力”多指思想境界，“风力”多指文学才华。细品苏颋这段话，至少就包含了好几层意思。首先，他赞扬了李白的思想境界很高。其次，他很委婉地指出了李白的文学才华还欠点火候，还须加强学习。第三，他为李白树立了一个比拼的目标和榜样。

在听了苏颋的婉言劝告后，李白思想上有所冷静，逐渐也意识到了自己与司马相如之间的差距。作为青年人，意识到了不足，才是发奋的开始。此时的李白，且喜且忧。喜的是，初出茅庐便能得到苏颋这样的大文豪的鼓励与鞭策，从而使自己在文学创作的道路上更加自信、更加踌躇满志，一心要有一番作为。忧的是，没想到自己的文学功底竟然还如此稚嫩，之前确实有点儿自视过高了，而司马相如的文学造诣似乎又高不可攀，不知要等到何年何月才能与之比肩啊？

苏颋具体如何鼓励李白的，我们不得而知，但不妨猜测一二。一个年轻人，欲成就任何一项事业都必须有刻苦认真的精神，文学创作尤其如此。而苏颋和李白恰好都是刻苦认真之人。

苏颋少年时，好学不倦，每



## 登锦城散花楼

日照锦城头，朝光散花楼。  
金窗夹绣户，珠箔悬琼（一作银）钩。  
飞梯绿（一作缘）云中，极目散我忧（一作愁）。  
暮雨向三峡，春江绕双流。  
今来（一作夜）一登望，如上九天游。

——静嘉堂藏宋蜀本《李太白文集》卷十九



欲读书，但又苦于无灯烛，便常在马厩里借着灶中的火光诵读诗书。苏颋向李白讲述这样的经历，必然会对年轻的李白带来莫大的刺激。

而李白尽管家境富裕，也“常横经籍书，制作不倦，迄于今三十春矣”。而且，他还曾“前后三拟《文选》，不如意，悉焚之，唯留《恨》《别赋》”。这表明，李白在文学创作上也是个极其刻苦认真的人。

不难想象，这两位既聪明早慧又刻苦认真的诗人见了面，自然有说不完的话。苏颋对李白的指点和奖掖，无疑使他受益匪浅。

伯乐的鼓励与鞭策往往可以把一个人最高的目标和境界提前预支给千里马，李白一生都没有忘记苏颋的知遇之恩。

## 作者简介：

马睿 字为愚，四川江油人，系四川省第六届劳动模范、中国李白研究会会员、四川省李白研究会理事、绵阳市书法家协会会员。



## 正通顺街： 老街烟火气 处处皆故事

□本报记者 胡斌 文/图

从成都太升路大桥向南进入太升北路，中间路过一个十字路口，西边是正通顺街，东边是东通顺街。正通顺街是一条百年老街，历史悠久，风韵犹存。但它在成为老街之前，也曾蓬勃张扬，留下过一代人的灿烂青春。

在这条街上，原来有一个小庙叫古佛庵，所以正通顺街原本名叫“古佛庵街”。由于这里在清代是北城墙内的民居，街巷狭窄，清光绪年间改名为上通顺街，本义是求其通达顺畅。可是这条街在民国初年却变得越来越堵，所以不得不拆房辟路，

并把周围的几条街都取名为“通顺”，所以这里曾经有过正通顺街、东通顺街、北通顺街和横通顺街，随着时代的变迁，现如今保存下来的只有正通顺街和东通顺街了。

在正通顺街，双眼井是不得不提的地

标，它于1994年被列为成都文物保护单位。一进入正通顺街的街口，便可看到街边的双眼井旧址。来往的行人路过这里，也总会为它驻足几秒。

在过去，双眼井一年四季水源丰盛，底部宽大，井面开阔，为生活在此处的人

提供水源。因为井口有两个井眼，因此被叫为“双眼井”。但是由于地下水位下降，双眼井逐渐成为无水的枯井，如今成为正通顺街具有代表性的文化地标之一。现在的双眼井旁，还有一条不到百米长的文化走廊，向我们介绍了双眼井的历史由来，展示了巴金先生的生平以及他留下的宝贵文学财富。

在双眼井的北侧不远，是著名作家巴金的故居——李家大院。1904年巴金出生在这里，在此度过了他的少年和青年时代。巴金的故居原来是一个比较大的院

落，南北向进深约77米，东西宽约40米，五进三重四合院，占地面积超过3000平方米，位于今天的成都军区战旗歌舞团大院，前门就在正通顺街，后门在东珠市街。这座古老的院落已经在1971年被拆除。如今李家大院虽已不在，但在院落旧门前的双眼井还在，那是巴金小时候不知走过了多少次的地方，所以他曾在1987年返乡时曾经说过：“只要双眼井在，我就可以找到童年的足迹。”因此，双眼井也成为了巴金故居的唯一标志物。

沿着双眼井往前走，不久便能看到“巴金故居原址”的文化地标导视牌，导视牌旁是西南剧院，与西南剧院正对着的是成都市双眼井小学，小学旁是玉泉幼儿园。小学门口，送孩子上学的家长们熙熙攘攘，孩子们的欢声笑语也给这条老街增添了几分蓬勃生气。

今日的正通顺街，更多的融入了成都人的烟火日常。白天的道路上几乎很少窥见行色匆忙的人群，但当夜幕降临时，烧烤摊和大排档就变得火爆起来了。夜晚的正通顺街，浓浓的烟火气扑面而来，昏黄的灯光下是大大小小的街头美食摊位，各式各样的美食抚慰着人们的灵魂，商家与顾客的声音汇成了别具一格的“交响曲”，让城市的烟火气氤氲起来，展现着这条街的温暖与热情。

如今的正通顺街是一条名副其实的老街，在岁月的流逝中，作为一条老街，曾经的热闹繁华已经缓缓淡去，更多的是一种安静平和，越来越多的是融进了成都的烟火日常。低矮的平房，老旧的居民楼，嗡嗡作响的空调机箱，步调悠闲的行人，树荫下晒太阳的小猫……正通顺街上的一切，尽显缓慢悠闲，仿佛仍是十几年前的模样。如今这条百年老街，低调而不张扬，正用潺潺时光雕刻着老成都的历史和模

## 山水之舞

（组诗）

三都河

### 新晃凉伞山歌

是来自天籁  
还是来自天庭  
我在尘世中寻觅  
八面来风  
让人辨不清东南西北  
只感觉一股清泉  
汨汨流入心田  
只感觉一腔温情  
令人倏然沉醉

美妙的歌声啊  
传递着淳朴的民风  
动人的旋律  
表达着真挚的心意  
敬你一碗黑油茶为你洗尘  
敬你一碗泡酒为你饯行  
拉着你的手千叮咛万嘱咐  
一步一句歌一步一步回头

男女老少都是歌手都是酒友  
男女老少都能仰头喝酒出口成歌  
众人亮出的金嗓子哟  
天地为之动容山水为之舞蹈  
四面八方涌来的游客  
索性在山上搭起了帐篷  
不为别的  
专为守着那歌

### 百里杜鹃

我将食指咬破  
传来的阵痛  
让我确信不是做梦  
委实自己还留在人间  
人间如此大美  
在仲春三月在贵州毕节  
在百里杜鹃绚丽花海  
我一点五了几十年的眼睛  
倏然深度色盲  
碎乱成星星点点  
冷水洗了三把脸  
依然分不清南北  
花团锦簇越过高山峡谷  
从四面八方呼啸而来  
波涛掀起千重浪  
将我淹没在海底  
我曾确信人生百年  
可以活出鸟语花香  
如此天堂般的献花大典  
太让人惊喜太让人意外  
某个瞬间几乎大惊失色  
像个冒牌新郎怕被识破  
马缨杜鹃露珠杜鹃团花杜鹃  
我心里慌得打鼓  
只认得红黄粉三种颜色  
新娘伴娘个个美如天仙  
随便一逗问就会露了馅  
面对百里杜鹃忍痛不敢驻留  
如同当年李白上了黄鹤楼  
一句诗也没留下赶紧开溜

### 晴雨之间

昨日阳光今日雨  
东边日头西边雨  
晴与阴 阳光与雨水  
凝眸相望相竞相牵手  
实现了动态平衡  
拉扯着春天前行  
这就是自然  
自然系统的良性循环  
延续着地球亿万年运转  
光下雨肯定不行  
天天阳光也不会心头灿烂  
旱涝成灾都非正确选项  
雨露滋润禾苗壮  
一首老歌唱出的大道理  
不该过时也不会过时  
阴晴圆缺风花雪月  
靓丽着自然最美的风景  
也许人类太多豪情太多干预  
反倒会让地球伤痕累累  
敬畏自然尊重自然顺应自然  
自然如此人生亦如此  
嬉笑怒骂皆成文章  
起承转合构诗篇  
酸甜苦辣聚散离合皆是常态  
你与我站在了晴雨之间  
笑看着春天的风云变幻

（作者系中国作家协会会员）